

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

## 海南封关 轻工业企业如何“掘金”?

□ 本报记者 唐瑞

1月27日,在海南省第七届人民代表大会第五次会议上,海南省省长刘小明“晒出”2025年“成绩单”:海南省规上工业增加值增长9.9%,服务进出口总额增长22.1%,实际使用外资增长19.9%。

这组数据背后,是海南自由贸易港政策红利加速释放。自2025年12月18日海南自由贸易港全岛封关运作启动以来,一系列围绕货物流通、加工增值内销免关税、海关监管的新政策同步落地。海南省政府工作报告数据显示,封关运作首月,“零关税”政策享惠主体新增超1万家,新增经营主体2.68万户,进口货值、免签入境游客、国际航行船舶进出、新增外资企业、离岛免税销售额分别增长38.9%、64%、19.6%、13%和46.8%。

刘小明强调:“2026年是‘十五五’开局之年,也是海南自由贸易港全面实施封关运作开局之年”,海南将推动自由贸易港政策红利加速释放,包括加紧推进封关政策落地见效,加强增量政策与存量政策联动,加快形成数量可观的政策适配享惠企业和经济规模流量。

继消费市场率先升温之后,轻工业制造企业如何在这一轮制度型开放中捕捉新机遇,正成为市场关注的焦点。

北京林业大学经济管理学院副院长陈文汇在接受记者采访时指出,海南并非要吸引简单加工型企业集聚,希望通过制度设计,把全球资源要素“引进来”,在岛内完成高附加值制造与品牌塑造,再面向国内国际两个市场输出高质量产品。在这一框架下,轻工业企若想真正“掘金”,关键不在于追逐短期“税负洼地”,而在于是否具备向价值链中高端跃升的能力。

**30%增值率:一把指向升级的“标尺”**

记者查阅《关于海南自由贸易港货物进出“一线”、“二线”及在岛内流转税政策的通知》(财关税〔2025〕12号)、《中华人民共和国海关对海南自由贸易港加工增值免关税货物税率收征管暂行办法》(海关总署公告2025年第158号)等文件后发现,政策明确提及“对海南自由贸易港内鼓励类产业企业生产的含进口料件在海

南自由贸易港加工增值达到或超过30%的货物,从海南自由贸易港进入内地免征进口关税,照章征收进口环节增值税和消费税(以下称加工增值免关税政策),且政策对加工方式、增值率计算方式等作出了明确规定。

“加工增值免关税政策要求产品‘增值率不低于30%’,这意味着低附加值轻工业产品难以满足条件,但它并非要完全排除低附加值制造,而是通过政策设计,引导企业通过技术、设计、品牌或产业链协同的方式实现更高附加值。”陈文汇认为,从产业角度看,这一政策意图在于筛选与引导,具体体现在两方面:一是防止政策享惠主体新增超1万家,新增经营主体2.68万户,进口货值、免签入境游客、国际航行船舶进出、新增外资企业、离岛免税销售额分别增长38.9%、64%、19.6%、13%和46.8%。

那么这一要求对在海南或是想在海南发展的轻工业企业有何影响呢?陈文汇认为:“政策将产生分化效应,对于依赖低成本、赚取微薄加工费的纯代工企业,仅靠人力组装难以达到30%的增值率。如果不升级,它们将无法享受此政策红利,在海南的竞争力会减弱;二是为升级型企业创造机遇。政策为有能力升级的企业打开了机遇窗口。最新的优化措施旨在降低合规难度,帮助企业实现产业链协同增值,尽量使用本地原料和享受零关税的叠加红利。”

在陈文汇看来,这一政策将逐步筛选出几类更具竞争力的产业形态:一是研发与设计驱动型,企业将核心价值集中于产品研发、工业设计、功能创新上。例如,利用进口优质原材料,在海南开发具有自主专利的户外装备、创意家居、高端服饰等。关键在于增值主要来自知识产权和设计,而非物料本身。二是品牌与营销驱动型,企业专注于品牌建设、市场营销和渠道管理,通过在岛内完成最终生产和品牌包装,打造面向中国内地市场的“海南制造”消费品。三是产业链协同型,企业不再单打独斗,而是在海南形成紧密的产业链。上游的原材料预处理、中游的组件制造、下游的成品组装及检测等环节在不同企业间完成,通过累计增值共同达标。四是“制造+服务”融合型,将制造与旅游、文化、体验式消费深度融合,例

如观光工厂、定制化生产线、文化IP衍生品制造等。

“短期看,这会抬高部分企业进入海南的门槛;长期看,将优化当地产业结构,把加工制造推向‘智造’与‘创造’。”陈文汇说。

### 海南之于企业:供应链枢纽与品牌

中国银河证券研究院院长章俊认为,中国经济正处于新旧动能转换期,中国消费的崛起不仅是中国经济结构转型升级的需要,对全球经济平稳发展也有重大战略意义。在中国消费崛起过程中,日益庞大的中等收入群体是消费的主力军,推动“中国制造”转向“为中国造”。在贸易格局重塑的过程中,自贸港的重要作用和前沿地位进一步凸显。

那么对食品、服装、日化等典型轻工业企业而言,海南究竟更适合发挥哪些作用?陈文汇认为,在“一线放开、二线管住”的监管框架下,海南与境外货物流动更加自由,与内地市场之间则通过关税和监管体系形成“防火墙”。这一设计,也决定了轻工业企业海南的最优布局方式。

“对于轻工业企业,海南的核心定位不应是传统的依靠低成本、大规模制造获取利润的生产基地,而应是高附加值产品加工与品牌管理中心,利用税收和人才政策,设立研发、设计、品牌管理和区域性供应链管理中心。海南也具备成为面向中国内地的区域供应链分拨枢纽的潜力。”陈文汇分析,在“一线放开”机制下,海南作为供应链节点的核心优势是连接境外与境内市场的战略缓冲区和加工增值区,成为中国市场的“订单履行中心”,而非简单的物流中转站。企业可将通用半成品从全球运至海南保税仓库,接到中国订单后,在海南进行最后的定制化加工、贴标、包装,利用加工增值或免税政策,快速发往内地。这降低了库存风险,提高了响应速度。

“不过海南传统意义上的全球核心转站仍有差距。”陈文汇说,“目前,海南的国际海运、空运航线密度和物流成本,与传统国际中转港相比不占优势,局限主要在于基础设施与全球网络。”

### 制度设计导向长期价值

受访者认为,海南封关的深层用意,在于通过税收、监管和市场准入

形成“组合拳”,引导企业从“简单贸易型”路径转向“制造升级型”路径。“这主要通过三个机制进行:一是税收优惠。只有完成‘实质性运营’(在海南有真实场所、团队、经营),才能享受企业所得税优惠。而要享受加工增值免关税政策优惠,更需要在岛内建立生产线、品控体系和成本核算系统,这直接驱动了制造和管理的本地化。二是增值税门槛。30%的增值税无法通过‘账目游戏’实现。企业必须通过‘自我升级’提高增值率,例如引入核心技术,投入研发,改进工艺,提升产品性能和质量;建立设计中心,打造品牌,获取品牌溢价;深化产业链协作,与岛内上下游企业合作,利用‘累计增值’规则,共同构建本地化产业集群。三是市场准入。对许多消费品而言,免关税进入中国内地市场是巨大利好。加工增值规定相当于用‘内地市场准入券’来交换企业在海南的真实投资与价值创造。企业为了获得这张‘券’,必须提高在海南的制造和研发密度。”陈文汇说。

谈及其对轻工业长期竞争力的战略意义,陈文汇表示,在当前保护主义抬头、供应链重塑等全球贸易环境复杂与国内需求结构升级的双重背景下,海南自贸港的制度安排,实质上是为中国轻工业的长期竞争力锻造和消费体系系统性升级提供了一个关键的战略支点,有利于破解中国轻工业“大而不强”的痛点。他解释道:一方面,它为企业在全球供应链重塑过程中提供“缓冲器”和前沿阵地,使其提前适应国际高标准经贸规则;另一方面,也通过吸引研发、设计、品牌管理和供应链服务业集聚,推动低端制造集群向以知识和品牌为核心的高附加值“价值群落”升级。

“企业可在海南利用国际资源进行研发、加工和贸易,完成品牌塑造,再借助自贸港的便利渠道将品牌、产品推向全球。最终,培育出一批具有全球资源整合能力、品牌影响力和规则适应力的中国轻工业企业,并形成一个高质量、更具韧性的国内消费市场。这不仅是应对当下的挑战,更是在中国轻工业从‘全球工厂’向‘全球品牌与创新中心’转型的关键节点,提供了一次历史性机遇,其将影响中国在全球消费工业格局中的未来地位。”陈文汇表示。

## 今年春运跨区域人员流动量预计再创新高

本报讯 日前,国务院新闻办公室举行新闻发布会,有关负责人介绍2026年春运形势和工作安排。发布会上介绍,2026年春运从2月2日开始,到3月13日结束,为期40天。综合研判,今年春运全社会跨区域人员流动量将达95亿人次,预计创历史新高。

(辛文)

### 图片新闻

#### 春联灯笼添喜气

#### 超市涌动“中国红”



图为消费者在年货售卖区停留选购。

本报讯 (记者 闫利 文/摄)随着春节的临近,北京市各大超市已悄然披上盛装。年货专区化作一片“中国红”的海洋,福字、春联、窗花、中国结、灯笼、马年玩偶……各式各样的年节饰品不仅汇聚成一道温暖而喜庆的风景线,也成了最具特色的打卡点。消费者穿行其间,不只是为了购物,更像是参与一场节日的巡礼。一位超市工作人员说:“悬挂春联、灯笼等,不仅为营造气氛,更希望把一份看得见的‘年味’送到人们身边。”

### 甘肃陇西:东西部协作推动设施农业发展



图为甘肃省定西市陇西县现代农业产业园。

近年来,甘肃省定西市陇西县紧抓东西部协作战略机遇,以资金聚合为纽带、技术革新为引擎、模式创新为突破,高标准打造菜子镇、云田镇两大现代农业产业园,推动设施农业实现从“规模扩张”到“质量提升”的跨越,为乡村振兴注入持久而强劲的发展动能。

走进陇西县菜子镇现代农业产业园的标准日光温室,草莓饱满,圣女果圆润,生机盎然。作为“青岛·定西东西部协作项目”的重要载体,这里正以山海携手的资源优势为依托,书写着产业富民的新篇章。

近年来,陇西县锚定农业现代化发展方向,大力发展设施农业。截至目前,全县已发展设施农业2.35万亩,日光温室15000多座,种植、培育出“陇小番”圣女果、高架草莓等优质品种,逐步探索出一条“果蔬种植提质—乡村产业振兴—群众增收致富”的特色发展路径。

(新华社)

### 消费时评

Consumption commentary

## 不要让“内卷式”竞争削弱行业发展后劲

□ 肖睿平

日前,市场监管总局召开2025年综合整治“内卷式”竞争十大重大案件专题新闻发布会,其中,深圳罗马仕科技有限公司违反强制性认证规定及虚假宣传案为典型案例。通过剖析此案,罗马仕公司为压缩生产成本,未经强制性认证即从事生产销售活动,质量投入不足,源头质量管控流于形式。同时也反映出企业质量管控不严、主体责任落实不力的突出问题,一定程度上也反映出行业存在的重销量、轻质量以及低质低价“内卷式”竞争的问题。

罗马仕案件敲响了警钟,消费品行业的竞争生态再度引发关注。

消费品与大众联系最为紧密,之所以具有代表性,不仅在于违法

市场变化快、竞争激烈。一段时间以来,在需求放缓和成本上升的双重压力下,一些企业选择通过压低价格争夺市场份额。当价格成为几乎唯一的竞争手段,质量、安全和合规就容易被边缘化,行业也随之陷入低水平重复竞争的循环。

从表面看,低价策略似乎降低了消费者负担,但实际上,质量让位于降低成本,最终会通过安全隐患、售后纠纷甚至公共安全风险的形式反噬市场本身。对企业而言,这种竞争方式难以形成稳定的盈利模式;对行业而言,则会不断削弱整体信誉和发展后劲。

实际上,罗马仕案件的处理,之所以具有代表性,不仅在于违法

事实本身,更在于其背后反映的行业结构性问题。一些企业质量管控流于形式,合规意识不足,将认证视为“程序成本”,而非基本门槛。在这样的环境中,守规矩、重投入的企业反而承受更大的经营压力。

要改变这种局面,竞争逻辑的调整尤为关键。消费品行业特别是消费品制造业并非缺乏市场空间,而是需要从单一价格竞争,转向质量、设计、可靠性和品牌价值的综合竞争。只有当质量成为真实可感的竞争优势,而不是被压缩的成本项,企业才有动力进行长期投入。

而监管的持续介入,为这种转

变提供了外部条件。通过提高违法成本、加强全链条监管、公开典型案例,可以逐步压缩违规操作的生存空间,让市场回归基本规则。在此基础上,行业才能形成更清晰的预期:守规则,未必立刻赢,但不守规则,注定出局。

目前,羽绒制品、电池、自行车、焙烤食品等行业纷纷呼吁抵制“内卷式”竞争,在业内形成良性竞争的环境。我们看到,消费品行业的“去内卷”,并非一蹴而就,它既需要企业在压力中调整策略,也需要制度环境持续发力。只有当竞争回到产品本身,回到质量和价值时,行业才能真正走向更稳定、更可持续的发展轨道。



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

### 《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端  
步骤二:打开应用点击上方“订阅”  
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤四:点击右上角“+关注”即可